

3 Долголева, И. А. Правовое регулирование профессионального пенсионного страхования в Республике Беларусь: автореф. дис. на соискание ученой степени кандидата юрид. наук: 12.00.05 / И. А. Долголева. – Минск, 2012. – 27 с.

**О. В. Горелая**

*Науч. рук. Ю. И. Иванова,  
ст. преподаватель*

## **РЕФЕРЕНДУМ КАК ФОРМА НЕПОСРЕДСТВЕННОЙ ДЕМОКРАТИИ**

Референдум – это голосование избирателей, посредством которого принимается решение государственного или самоуправленческого характера, имеющее общегосударственное или местное значение. Это решение имеет силу закона, а иногда и большую силу, чем обычный закон парламента, или силу важного постановления местного самоуправления [1, с. 97].

Являясь одной из форм непосредственной демократии, он отражает общие тенденции к демократизации различных аспектов жизни общества, расширению участия граждан в управлении государственными делами, решении важных вопросов, затрагивающих интересы большинства населения [2, с. 113].

В одних государствах референдум – обычное явление. В других странах референдум проводится лишь в редких случаях, когда необходимо решить вопрос государственной важности. Кроме того, есть государства, в которых референдум хоть и предусмотрен в законодательстве, но на практике ни разу не применялся [3, с. 12].

Референдум дает возможность народу выразить свою волю непосредственно, путем голосования, способствуя вовлечению граждан в процесс принятия государственно-властных решений и не отчуждению их от власти и дел общества. Однако значение референдума не следует переоценивать. Вопросы, выносимые на референдум, могут быть не всегда доступными для всесторонней оценки со стороны обычных избирателей, они могут не просчитать всех политических последствий принимаемого решения. Помимо этого организация и проведение референдума является затратным мероприятием.

### **Литература**

1 Мишин, А. А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран: учебник для вузов / А. А. Мишин. – 17-е изд., испр. и доп. – М.: СТАТУТ, 2013. – 520 с.

2 Ковачев, Д. А. Конституционное право государств Европы / Д. А. Ковачев. – М.: Волтерс Клувер, 2005. – 320 с.

3 Синцов, Г. В. Современные конституционно-правовые модели института референдума в зарубежных странах: автореф. дис. на соискание ученой степени д-ра юрид. наук: 12.00.02 / Г. В. Синцов. – Москва, 2009. – 41 с.

**Т. М. Глинская**

*Науч. рук. В. А. Федотов,  
ст. преподаватель*

## **КОНЦЕПЦИЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ КАК ЭЛЕМЕНТ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ**

В современном мире деятельность человека и её влияние на состояние окружающей среды создают значительную угрозу экологической безопасности как белорусского

государства, так мирового сообщества в целом. В большинстве государств мира разработаны и действуют нормативные правовые акты, содержащие положения, касающиеся экологической безопасности.

К сожалению, в белорусском государстве нет комплексного правового акта, в котором была бы изложена концепция экологической безопасности, её основные элементы, принципы, а также направления деятельности, которые препятствовали бы возникновению экологических кризисов и рисков.

Указом Президента Республики Беларусь от 9 ноября 2010 года № 575 была утверждена Концепция национальной безопасности Республики Беларусь, в которой содержатся базовые положения экологической безопасности государства.

Учитывая состояние окружающей среды и изучив положения, касающиеся правового регулирования экологической безопасности, мы считаем необходимым разработать комплексный правовой акт, а именно Указ Президента Республики Беларусь «Об утверждении Концепции экологической безопасности Республики Беларусь», который бы включил структурно в себя «Общие положения об экологической безопасности», «Элементы экологической безопасности», «Принципы экологической безопасности», «Национальные интересы в экологической сфере», «Потенциальные и реально существующие угрозы экологической безопасности», «Внешние источники угрозы экологической безопасности», «Внутренние источники угрозы экологической безопасности», «Правовое регулирование экологической безопасности на региональном уровне», «Заключительные положения».

Таким образом, на основании вышеприведенных положений, научных разработок учёных-экологов появляется возможность рассмотрения варианта создания самостоятельного нормативного правового акта, который бы закрепил Концепцию экологической безопасности Республики Беларусь и дал новые импульсы в развитии законодательного процесса в сфере экологического права белорусского государства.

*А. В. Двоежонова*

*Науч. рук. И. В. Колодинская,  
ассистент*

## **ОСОБЕННОСТИ ЗАКЛЮЧЕНИЯ БРАКА**

Брак – это добровольный союз мужчины и женщины, который заключается на условиях, предусмотренных Кодексом о браке и семье Республики Беларусь (далее - КоБС), направлен на создание семьи и порождает для сторон взаимные права и обязанности [1, ст. 12].

Незарегистрированный брак, в нашей стране, по-прежнему не порождает никаких правовых последствий. Заключение брака обычно предшествует период ожидания. Его значение заключается в том, что в течение этого периода будущие супруги могут проверить серьезность своих намерений. При наличии уважительных причин срок может быть сокращен или увеличен.

Не допускается заключение брака:

между лицами, из которых хотя бы одно лицо состоит уже в другом браке, зарегистрированном в установленном порядке;

между родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, между полнородными и неполнородными братьями и сестрами, а также между усыновителями и усыновленными;

между лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным [1, ст. 19].